

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ - ΕΚΘΕΣΗ

της Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» στα θέματα: «ο Ελληνισμός στο σύγχρονο κόσμο», «τα εθνικά θέματα» και «εθνική ταυτότητα» της Σύνθεσης των Κειμένων των μαθητών, που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», Σύνοδος Β' 1996-1997.

Προς τη Βουλή των Εφήβων

Η Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» συνήλθε στις 22 και 23 Ιουνίου 1997 σε δύο συνεδριάσεις, που διήρκεσαν συνολικά περίπου 6 ώρες, υπό την προεδρία του Βουλευτή κυρίου ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ-ΑΓΓΕΛΟΥ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗ, με αντικείμενο την επεξεργασία και εξέταση των θεμάτων «ο Ελληνισμός στο σύγχρονο κόσμο, εθνικά θέματα, εθνική ταυτότητα» της Σύνθεσης Κειμένων των μαθητών.

Στην Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» συμμετείχαν οι εξής «Εφηβοί Βουλευτές»: Ευαγγελία Αλεξοπούλου (Β' Θεσσαλονίκης), Αντρέας Αναγιωτός (Λάρνακα), Μαρία Ανθίμου (Λάρνακα), Στυλιανή Γεροστάθη (Νομός Εύβοιας), Ουρανία Γεωργακάκη (Β' Αθήνας) Μελπομένη Γιώργη (Β' Αθήνας), Χριστίνα Γκούτζου (Νομός Άρτας), Ελένη Δάμαλη (Νομός Πεορίας), Λία Δημητρίου (Λευκωσία), Παναγιώτα Δημοπούλου (Α' Αθήνας), Λάζαρος Δούτσος (Α' Θεσσαλονίκης), Αλκμήνη Θεοχάρη (Νομός Έβρου), Κων/νος Καπνίσσης (Α' Πειραιά), Αριστείδης Καραμπασιάδης (Β' Αθήνας), Μαρίνα Κάρλου (Αυστραλία), Θεοπούλα Κελεμένη (Νομός Σερρών), Μαρία-Μαρίνα Κορέα (Νομός Ροδόπης), Φωτεινή Κούγια (Νομός Ηλείας), Αλεξάνδρα Κουτογλίδου (Α' Θεσσαλονίκης), Παναγιώτης Κουτσός (Νομός Λάρισας), Χρυσάνθη Κυριαζή (Νομός Αχαΐας), Παύλος Κυριακίδης (Νομός Λάρισας), Ζαχαρούλα Κώστα (Β' Αθήνας), Μανώλης Λαδόπουλος (Νομός Καβάλας), Μαρία-Εσμεράλτα Μαλό (Β' Αθήνας), Σοφία Μελισσανίδου

(Νομός Έβρου), Ελένη Μηνά (Αμμόχωστος), Νικόλαος Μητσούλης (Ισραήλ), Γεράσιμος Μιγκάρδος (Επικρατείας), Κωνσταντίνος Μιχμίζος (Νομός Λάρισας), Νικόλαος Μπακάλιος (Νομός Αχαΐας), Αχιλλέας Μπεκιάρης (Νομός Καρδίτσας), Παύλος Μπίκας (Νομός Θεσπρωτίας), Ευαγγελία Νάκου (Νομός Βοιωτίας), Αφροδίτη Νίκα (Νομός Λάρισας), Ήρα Ντουμανοπούλου (Σουδάν), Στυλιανός Ξειδάκης (Ξάνθη), Βασιλική Παπακώστα (Νομός Λάρισας), Αντωνία Πουλλή (Λεμεσός), Ιωάννα Ρουμπελάκη (Νομός Λασηθίου), Νικόλαος Σορόλης (Νομός Αρκαδίας), Άννα Σουρμελή (Νομός Ροδόπης), Αναστασία Σταμούλη (Νομός Αττικής), Ελένη Σταύρου (Α' Αθήνας), Μαρίνα Στέφου (Νομός Ιωαννίνων), Αντώνης Στυλιανού (Λεμεσός), Δέσποινα Τεοδορέσκου (ΗΠΑ), Μελπομένη Τζήκα (Νομός Ξάνθης), Γεωργία Τριανταφυλλοπούλου (Α' Πειραιά), Σκευή Τρισσόκα (Αμμόχωστος), Βερόνικα Τσοτροπούλου (Αυστραλία), Ιωάννης Τσουγκράνης (Νομός Δωδεκανήσων), Αικατερίνη Φιλίππακοπούλου (Νομός Φλώρινας), Καλλιόπη Φράγκου (Νομός Δωδεκανήσων), Ηλίας Φύλλας (Κογκό), Σοφία Χατζησαββίδου (Νομός Σερρών), Γεώργιος Χαχάμης (Νομός Τρικάλων) και Θάλεια Χρυσοχόου (Β' Αθήνας).

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης το λόγο έλαβαν ο Εισηγητής («Εφηβος Βουλευτής») κ. Κωνσταντίνος Καπνίσσης και οι «Εφηβοί Βουλευτές» κ.κ.: Ευαγγελία Νάκου, Σκευή Τρισσόκα, Παναγιώτα Δημοπούλου, Παύλος Μπίκας, Μαρίνα Στέφου, Αριστείδης Καραμπασιάδης, Ηλίας Φύλλας, Κωνσταντίνος Μιχμίζος, Θάλεια Χρυσοχόου, Ανδρέας Αναγιωτός, Μελπομένη Γιώργη, Αντώνης Στυλιανού, Στυλιανή Γεροστάθη, Ευαγγελία Αλεξοπούλου, Γεωργία Τριανταφυλλοπούλου, Παναγιώτης Κουτσός, Μανώλης Λαδόπουλος, Μαρία-Μαρίνα Κορέα, Χρυσάνθη Κυριαζή, Ουρανία Γεωργάκη, Ζαχαρούλα Κώστα, Αλεξάνδρα Κουτογλίδου, Μαρία-Εσμεράλτα Μαλό, Λάζαρος Δούτσος, Λία Δημητρίου, Γεώργιος Χαχάμης, Βασιλική Παπακώστα, Ελένη Σταύρου, Αντωνία Πουλλή, Στυλιανός Ξειδάκης, Σοφία Μελισσανίδου, Αλκμήνη Θεοχάρη, Μελπομένη Τζήκα, Παύλος Κυριακίδης, Χριστίνα Γκούτζου, Νικόλαος Σορόλης, Αφροδίτη Νίκα, Θεοπούλα Κελεμένη, Αικατερίνη Φιλίππακοπούλου,

Σοφία Χατζησαββίδου, Μαρίνα Κάρλου, Νικόλαος Μητσούλης, Φωτεινή Κούγια, Ελένη Μηνά, Μαρία Ανθίμου, Άννα Σούρμελη και Ιωάννα Ρουμπελάκη.

Ο Εισηγητής Κωνσταντίνος Καπνίσσης είπε τα εξής:

«Το θέμα μου είναι η κρίση στα Βαλκάνια και συγκεκριμένα το Σκοπιανό.

Μετά την κατάρρευση της Γιουγκοσλαβίας προέκυψε για την Ελλάδα το πρόβλημα των Σκοπίων, της πρώην Γιουγκοσλαβικής Δημοκρατίας της Μακεδονίας. Πρέπει να έχουμε υπόψη μας κατ' αρχήν, ότι το όνομα Μακεδονία το είχαν πάρει τα Σκόπια την εποχή που ο στρατάρχης Τίτο έκανε τη στροφή του από την επιρροή της τότε Σοβιετικής Ένωσης. Τότε το ΝΑΤΟ πίεσε την Ελλάδα να μην προκαλέσει προβλήματα από τη στιγμή, που στρεφόταν κατά της Σοβιετικής Ένωσης. Θα είχε ενδιαφέρον να δει κανείς διπλωματικά έγγραφα της εποχής σχετικά με το θέμα.

Μετά τη διάλυση της Γιουγκοσλαβίας σφετερίστηκαν τα Σκόπια και το όνομα Μακεδονία και τον Ήλιο της Βεργίνας και, κατά γελοίο τρόπο, την ιστορία. Έπειτα άρχισαν να διαπραγματεύονται με «χαρτιά» διαπραγμάτευσης, αυτά που αυθαίρετα επεδίωξαν να ιδιοποιηθούν. Ίσως θα έπρεπε να αντιμετωπιστούν με άλλους τρόπους, από τους οποίους άξιος λόγου θα ήταν ο εξής: Η Ελλάδα, απλά, αφοπλιστικά να δηλώσει επίσημα ότι θεωρεί τους Σκοπιανούς Βυζαντινογενείς και Ελληνογενείς. «Απόδειξη» το όνομα που θέλουν για τον εαυτό τους. Ότι θα τους δεχόταν στα πλαίσια του ελληνικού κράτους ειρηνικά, αν αυτή είναι η βούλησή τους, όπως θα μπορούσε να εκφραστεί, σύμφωνα με την αρχή της αυτοδιάθεσης, μέσα από ένα δημοψήφισμα υπό τον Οργανισμό των Ηνωμένων Εθνών.

Μια τέτοια θέση θα ερχόταν, βέβαια, σε αντίθεση με την αρχή της μη αλλαγής των συνόρων. Αλλά, για ποιά σύνορα μιλάμε μετά τη διάλυση της Γιουγκοσλαβίας;

Επίσης, μια τέτοια θέση θα προσέκρουε σε συμφέροντα άλλων γειτονικών λαών. Εδώ η Ελλάδα θα παρατηρούσε ότι δεν τους διεκδικεί. Ευχάριστα, όμως, δέχεται να αυτοδιατεθούν και να ενταχθούν με όποιο σχήμα στην ελληνική επικράτεια. Ενδιαφέρον έχει το τελικό αποτέλεσμα. Η ηγεσία των Σκοπίων θα έτρεχε να βρει όνομα, αλλά και θα παρουσίαζε μια άλλη εκδοχή για την ιστορική προέλευση αυτής της ανομοιογενούς κοινωνίας.

Έπειτα η Ελλάδα θα μπορούσε να δηλώσει επίσημα ότι αποδέχεται τη θέση αυτή και να κλείσει το θέμα αφήνοντας, με φιλικούς πάντως τόνους, να φανεί το ενδιαφέρον της για την ελληνική μειονότητα, που υπολογίζεται κοντά στο 10% με 12% του πληθυσμού των Σκοπίων, σαν αντίβαρο για όσα λένε οι Σκοπιανοί για μακεδονική εθνότητα, που μάλιστα καταπιέζεται στην Ελλάδα. Η ανησυχία των Σκοπίων για το «πού το πάει η Ελλάδα» θα είχε πολύ ενδιαφέρον.

Τέλος, δεν θα έβλαπτε να αναζητηθεί το οικογενειακό

παρελθόν της ηγετικής ομάδας των Σκοπίων, που θα μπορούσε να πει πολλά για την ελληνική τους προέλευση. Ασφαλώς σε καμία περίπτωση δεν θα τους χαρακτηρίζαμε «πολιτιστικούς γενίτσαρους». Μια ένσταση σ' αυτή τη θεώρηση του προβλήματος θα ήταν ότι δεν είναι σοβαρή και υπάρχει μια ελαφρότης. Όμως, αυτό που κάνουμε τώρα με περισσή σοβαρότητα είναι να συζητάμε με τους Σκοπιανούς, όπως ένας νηφάλιος με ένα μεθυσμένο. Οι αρχαίοι έλεγαν ότι «πάσσαλος πασσάλω επικρούεται». Η άποψη αυτή μπορεί και τώρα να έχει αποτέλεσμα. Αφού τόσο θέλετε να λέγεσθε Μακεδόνες, εμείς σας δεχόμαστε ως Βυζαντινογενείς και Ελληνογενείς».

Μετά την αγόρευση του Εισηγητή, έλαβαν το λόγο οι προαναφερόμενοι «Εφηβοί Βουλευτές», οι οποίοι εξέφρασαν τις απόψεις τους επί της συγκεκριμένης ενότητας και διατύπωσαν ορισμένες προτάσεις, οι οποίες κατόπιν ψηφοφορίας, έγιναν δεκτές ομόφωνα, όπως αναφέρονται αναλυτικά στην Έκθεση της Επιτροπής.

Τέλος, τα θέματα «Ελληνισμός στο σύγχρονο κόσμο, εθνικά θέματα, εθνική ταυτότητα» της Σύθεσης των Κειμένων των μαθητών, που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», έγιναν δεκτά κατά πλειοψηφία, κατ' αρχήν, κατά πρόταση και στο σύνολό τους.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων, κατά την επεξεργασία και εξέταση των θεμάτων «Ελληνισμός στο σύγχρονο κόσμο, εθνικά θέματα, εθνική ταυτότητα» της Σύθεσης των Κειμένων των μαθητών, που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», Σύνοδος Β' 1996-1997, αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις του Εισηγητή κ. Κωνσταντίνου Καπνίσση, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε κατά πλειοψηφία τα παραπάνω θέματα κατ' αρχήν, κατά πρόταση και στο σύνολό τους και εισηγείται την ψήφισή τους από τη «Βουλή των Εφήβων» με τις παρακάτω προτάσεις «Εφήβων Βουλευτών» μελών της Επιτροπής:

1. Αποκομματικοποίηση του στρατεύματος.
2. Επαρκείς μισθοί στους στρατιωτικούς.
3. Μη εφαρμογή του νέου νομοσχεδίου περί στράτευσης των νέων.
4. Συνθήκες ικανές για στέγαση των οικογενειών των στρατιωτικών στις ακριτικές τουλάχιστον μονάδες.
5. Άμεση γνωστοποίηση της τύχης των 1619 αγνοουμένων της Κύπρου.
6. Επιστροφή όλων των προσφύγων στις πατρογονικές τους εστίες.
7. Απόρριψη της θέσης «η Ελλάς δεν διεκδικεί τίποτα» και υιοθέτηση του «η Ελλάδα διεκδικεί όσα της ανήκουν».
8. Απεργλωβισμός από την ομοσπονδία και επιδίωξη της απελευθέρωσης ολόκληρης της Κύπρου.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

9. Να αναθεωρηθεί η Συνθήκη «SCHENGEN».
10. Υπεύθυνη και ακριβής ενημέρωση των Ελλήνων πολιτών, σχετικά με το περιεχόμενο των άρθρων της Συνθήκης Σένγκεν.
11. Διαβαλκανική ενότητα και συσπείρωση, πνευματική και στρατιωτική για την αντιμετώπιση των κοινών προβλημάτων, κατά το όραμα του Ρήγα Φεραίου.
12. Παρουσία των αρμοδίων Υπουργών στις συνεδριάσεις, από τις επόμενες συνόδους.
13. Συνέχιση της πορείας της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση με διατήρηση της διαφορετικότητάς της ως προς τον πολιτισμό. Διατήρηση της ελληνορθόδοξης ταυτότητας.
14. Εντατικοποίηση των προσπαθειών όλων μας για την ένταξη της Κύπρου στην Ενωμένη Ευρώπη.
15. Στο εκβιαστικό δίλημμα, που συχνά τίθεται από εχθρούς και «φίλους»: Ή υποχωρείτε ή πάτε σε πόλεμο, η απάντηση είναι ΟΧΙ και στον ένα και στον άλλο. Υπάρχει μία τρίτη επιλογή: «Η πολιτική της αποτροπής».
16. Διατήρηση εκ μέρους της Ελλάδας στην επικαιρότητα του θέματος της αδιαμφισβήτητης ελληνικότητας της Ανατολικής Θράκης, του Πόντου, της Μικράς Ασίας, της Ίμβρου, της Τενέδου.
17. Παραπομπή σε διεθνές δικαστήριο εγκληματιών πολέμου του ηγέτη του ψευδοκράτους για εγκλήματα πολέμου.
18. Το Ελληνικό Κράτος να εξασφαλίσει τη δυνατότητα, ώστε οι Έλληνες της Ίμβρου να νοσηλεύονται στο νοσοκομείο της Αλεξανδρούπολης, που είναι κοντά στα σύνορα, αφού οι περισσότεροι είναι ηλικιωμένοι και πολλοί από αυτούς πεθαίνουν από έλλειψη βασικής περίθαλψης.
19. Να προστεθούν στα σχολικά εγχειρίδια της νεότερης και σύγχρονης ιστορίας κεφάλαια για την καταστροφή της Ίμβρου, ώστε οι Έλληνες μαθητές να πληροφορηθούν την αδικία, που συντελέστηκε εκεί.
20. Να γίνονται από εμάς τους έφηβους περιοδείες στο εξωτερικό, για την προώθηση του εθνικού μας προβλήματος, διότι μόνο τότε θα ενδιαφερθούν για το μέλλον μας.
21. Να δημιουργήσουμε σωματεία και ομίλους και να έλθουμε σε επαφή, επικοινωνία και συνεργασία με τους νέους άλλων χωρών, για να γνωρίσουν το πρόβλημά μας.

22. Ειδικό μάθημα στα ελληνικά σχολεία για τους ομογενείς Έλληνες, ώστε να έχουν τη δυνατότητα τα παιδιά να γνωρίσουν καλύτερα τα «αδέλφια τους».

23. Να μην επεμβαίνει η Τουρκία στην εκλογή Οικουμενικού Πατριάρχη και να επιτρέψει την επαναλειτουργία της Θεολογικής Σχολής της Χάλκης.

24. Η αγορά του επόμενου αιώνα να στραφεί στην απόκτηση ενός μαχητικού 4ης γενιάς. Δεδομένου όμως ότι αυτά βρίσκονται στο στάδιο της εξέλιξης θα πρέπει να αναζητήσουμε τη συμμετοχή μας σε ένα από τα υπό εξέλιξη προγράμματα.

25. Δημιουργία Θεολογικής Σχολής στα Ιεροσόλυμα και επάνδρωση του Πατριαρχείου στο Ισραήλ, γιατί αποτελεί πνευματικό φάρο, που, αν σβήσει, θα σβήσει και ο Ελληνισμός εκεί.

26. «Θεωρώ χρέος του Ελληνικού Κράτους την παραχώρηση της ελληνικής ιθαγένειας σε ανθρώπους, που μεγάλωσαν με την ελληνική ανατροφή, τα ήθη και έθιμα, απέκτησαν ελληνική συνείδηση, μα παρ' όλα αυτά για την Ελλάδα θεωρούνται Σουδανοί πολίτες, γιατί κάποια στιγμή οι επίσης Έλληνες πρόγονοί τους άλλαξαν την υπηκοότητά τους για λόγους επιβίωσης. Βλέπει κανείς ανθρώπους που ψάλλουν τον εθνικό ύμνο, τραγουδούν στη γιορτή της σημαίας, έρχονται στην εκκλησία μας, όμως εξακολουθούν να θεωρούνται για το Ελληνικό Κράτος Σουδανοί πολίτες, γιατί αυτό αναγράφεται στα διαβατήριά τους. «Εμείς αγαπάμε την Ελλάδα μας, ας αποδείξει και εκείνη το ίδιο».

27. Ελεύθερη επικοινωνία των Βορειοηπειρωτών με την Ελλάδα. Έκδοση ελληνικής ταυτότητας, που θα αναγνωρίζει ως Έλληνες τους ομογενείς της Βορείου Ηπείρου.

Αθήνα, 23 Ιουνίου 1997

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΡΚΟΥΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ
ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ
ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ-ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΠΑΘΕΜΕΛΗΣ